

## 學術介紹

名古屋商科大學建於 1935 年，分為經營學部、經濟學部、商學部、情報學部。這些學部以下又分為經營學科、經營情報學科，綜合政策學科(計畫中)、經濟學科，行銷學科、會計財務學科，全球化教養學科、英語學科。一般國際學生接觸到的日本當地學生大多屬於情報學部的學生。

名古屋商科大學在日本大學排名不算前列，因此師資我認為並不是十分出色，學術風氣、學生素質亦與政大學生略差一截。舉例來說，圖書館常常可以聽到學生在聊天、嬉鬧，甚至吃便當!由此可見名古屋商科大學校園內的學術風氣不盛。而教授們的專業能力無庸置疑，但英文表達能力讓人無奈，學生學習效果自然不如想像中理想。然而，我一開始的目的就不是在於學習專業能力而是進入全日文環境，提升日文會話能力。日文課程的老師們非常熱心專業和親切，舉例來說教授「中級日本語」的梅木陽子老師就是一位十分值得推薦的老師，富有教學熱忱，堅持上課全日文教學，也要求學生以日文交流，刺激學生進步，但根據其他學生們推薦，石原先生也是一位非常優秀的老師。對於想要學習日文的同學們因為這裡國際學生不少，學校也十分鼓勵情報學部的學生與國際學生交流，因此只要你願意，有很多的機會可以與日本當地學生交流，但是即使你遇到了英語學科專業的學生，也要做好不能只憑英語完全達到溝通目的的心理準備。除此之外，這裡的學生都很熱情也很善良，只要你有困難並且願意向他們尋求幫助，他們都會很熱心的幫助你。但是這裡的學生與人群面對英語會話或是外國學生仍會感到緊張與壓力，因此來名古屋商科大學交換之前，還是推薦先有日文基礎會讓整個交換生活更加順利。

認識日本學生最快的方法就是加入他們的活動，例如我參加了一個名叫「和心」的社團，這是一個介紹日本傳統文化的社團。社員們不會要求國際學生出席率百分之百，因此只要參加一些大型代表性活動即可。例如茶道大會，和心社團會邀請國際學生一同參與，從攪拌茶粉以及怎麼判斷好茶到品嚐和菓子，讓外國人們體會真正的茶道。除此之外，令我印象深刻的社團活動還包括製作章魚燒，我從跟著日本學生們開車到超級市場採買材料，到開始製作章魚燒整個過程都讓我見識了日本人章魚燒文化，發現日本人會放各式各樣的材料進章魚燒裡，起士、巧克力、海苔...等等。而透過參加社團活動也讓我找到志同道合的好朋友們，不論是交換學生亦或是當地學生都建立起深刻的友誼。

## 生活及文化交流

日本生活與台灣文化雷同，沒有甚麼需要特別適應的地方。除了語言以及與來自不同文化的人們相處方式，日本文化本身對台灣學生來說不算太陌生。雖然日文中常常有漢字出現，但卻常常有相同漢字意思完全與中文不同的情形發生，但偶爾還是可以推敲出該漢字的意思。與日本學生相處的過程中發現他們非常重視倫理觀念，就算前輩後輩彼此間相處十分融洽，後輩對前輩用詞還是十分謙遜，因此，與日本學生對談間對於前輩後輩的用詞建議還是多加注意給予尊重。與來自歐美的國際學生相處方式就是作自己，他們非常的個人主義，不需要特別迎合他們的喜好，他們也會尊重你的意見。但所謂物以類聚，如果你不是夜行性動物，或許他們就不是你生活圈很大的一部分。即使如此也不用擔心，還是有很多的活動讓你有機會與他們互動了解彼此文化。因此不用特別擔心一定要勉強自己參加滲入很多酒精的聚會中。不得不提讓人哭笑不得的一個小插曲，還是有很多人將台灣(Taiwan)與泰國(Thailand)搞混，因此在交換之前，一定要增進自己對台灣的認識，雖然只是一個四個月的交換學生，在與國際學生交流時要有自己代表台灣的自覺，讓台灣被更多人認識與了解。春季學期日本的大學大部分會辦一個叫做“open campus”的活動，就是類似政大的包種茶節，是讓在物色理想大學的高中生們更加了解名商大的活動。名商大有時會徵求幾位交換學生參加“open campus”，我參加過一次，覺得非常的新鮮，因為名商大是一所標榜國際交流的大學，因此名商大學生有時不是那麼反映出日本當地學生的形象；參加“open campus”讓我見到了很多日本高中生們青澀的模樣，似乎看到了更道地的日本學生風情，也可以看到日本人辦活動的方式，是一個非常值得嘗試的活動。

在日本生活最容易讓人煩惱的就是生活費的問題，交通以及食物是生活中食衣住行的兩大重點，而這兩點在日本的物價水準大約等於台灣的三倍。因此在這的交換學生如果沒有甚麼重大的活動通常都是在自己的房間下廚，或是可以到平價的松屋、吉野家用餐。名商大大約在開學一個月左右就會公布獎學金名單，獎學金分成 A 與 B 兩種類型，大部分得到獎學金的學生都是屬於 B 類型，一個月將有¥25,000 的金額補助。這份獎學金不需提出申請，每個交換學生都在候選名單中，實際篩選標準讓人匪夷所思，大學部學生在提出交換申請時都需遞交一份志願書，那份志願書或許不能輕忽，保險起見，用心寫或許會有很大幫助。

交換需要注意的地方:

日本與台灣文化相近，生活適應方面完全不需要擔心，只要帶著一顆開放的心迎接交換生活即可。而大學部學生住的千代田寮非常舒適，也是屬於非常個人的空間，如果一不小心可能惰性使然每天只想待在房間享受，一個能夠長期住在國外的機會多麼難得，交換前應該要多了解日本，好好思考自己想要從這段交換生活裡得到甚麼，四個月後的自己是怎麼樣的，善加規劃自己的交換生活，多看、多聽、多說、多接觸、多嘗試，善用每一分每一秒，就是成為交換學生最重要的課題。認識志同道合的朋友也很重要，一開始我只想要好好練習日文，把握能與日本學生接觸的機會，但我幸運的認識了一群合得來的香港人朋友，他們非常懂得日本自助旅遊，跟著他們去了福井、金澤、伊勢、伊賀、京都、大阪、神戶、白川鄉、北海道旅遊，讓我有機會認識日本各地風情，這些旅遊的回憶以及在這認識的朋友們是我這趟交換學生生活最大的收穫。